
112學年度公開課教案 
領域/科目 綜合活動 設計者 林佳勲 

實施年級 四下 教學時間 40分鐘 

單元名稱 一、溝通學問大 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2a-II-1覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與

溝通態度和技巧。 

總綱
與領
綱之
核心
素養 

綜-E-B1覺察自己的人際

溝通方式，學習合宜的互

動與溝通技巧培養同理

心，並應用於日常生活。 學
習
內
容 

Ba-II-1自我表達的適切性。 

Ba-II-2與家人、同儕及師長的互動。 

Ba-II-3人際溝通的態度與技巧。 

融入議
題與其
實質內
涵 

․性別平等教育 

E6了解圖像、語言與文字的性別意涵，使用性別平等的語言與文字進行溝通。 

․人權教育 

E3了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
南一版綜合活動第四冊〔四下〕第一單元 

教學設

備/資

源 

˙電子書及播放設備。 

˙教師準備：足球2顆、圓錐2個。 

˙學童準備：白板筆、小白板。 

學習目標 

1.分享與他人互動時的溝通經驗。 

2.覺察與他人互動時的溝通方式及對人際的影響。 

3.探討溝通不良的因素，並找出合宜的溝通方式與態度。 

4.探討意見不同時的溝通方式及解決辦法，並自我評估溝通效能。 

 

 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機 

教師與學生討論上一節課「溝通默契大考驗」活動，讓學生體會溝通

是雙向的，並非每次表達都能讓對方正確接收到自己的訊息。 

二、發展活動 

(一)你我來溝通 

⒈教師引導學童觀察課本第8頁並提問：「你曾有過哪些溝通不良的經

驗？」、「想要有良好的溝通，在行為及態度上要注意什麼？」引導學

童思考並發現：溝通時要先留意對方的狀態（是否剛好在忙）、不要

強勢主導，應該平行溝通、要專心聆聽，讓對方感受到自己的重視、

以及清楚的表達……。 

2.教師請學生將自己遇過溝通不良的經驗，寫在小白板上與同學分享。 

3.教師：「想一想，用合宜方式溝通，對於與別人的關係會產生怎樣的

影響？」、「哪幾種溝通方式是你不曾試過的？如果可以，想試試看哪

一種？期待的溝通結果為何？」 

4.教師歸納 

⑴溝通方式有許多種，要因人、因事、因地制宜。平時可以多嘗試不

同的溝通方式，讓自己跟他人溝通更順暢。 

⑵要選擇適合的時間點，並事先想好溝通的內容，先聽聽對方怎麼

說，再清楚表達自己的立場。平時就要經營好彼此的關係，這樣溝

通會更順暢。 

⑶當對方與我們的溝通方式讓自己覺得不舒服，可以站在對方立場，

想想看對方想表達的想法，然後以合宜的方式與他互動。不需要跟

著對方的壞語氣或是不良溝通起舞，仍可以良好的溝通方式與他互

動。 

指導要領：提醒學童溝通時不能只考慮自己，也要適時的考慮、關

注對方的感受與想法。以你期待被對待的方式去跟對方相處，是維

繫友誼最佳的方式。 

(二)一起來運球 

⒈教師：「大家玩過用腳運球的遊戲嗎？今天由小組一起運球，需要透

過組員的溝通、合作才能完成任務。想想如何才能讓球順利繞過圓錐

到達目的地？」學童自由發表。 

⒉教師說明遊戲規則： 

⑴ 將學童3至4人一組圍成一個圓，手牽手合力將球繞過圓錐帶到目

的地，不要讓球滾出圓外。 

Hold hands(手牽手) 

Make a circle(圍一個圈) 

Go around the cone(繞過圓錐) 

⑵ 試著保持圓形隊伍前進，直到抵達終點。 

⑶ 過程中手都不可以分開，否則得重新開始。 
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發表與聆聽 

 

 

 

實作與分享 

發表與聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認真聆聽 

認真參與活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



⑷ 教師協助計時，完成的小組就蹲下休息，等其他組也都完成再進

行團討。  

Squat down(蹲下) 

⒊教師確認學童們均了解遊戲規則後，開始第一輪遊戲體驗，教師從旁

協助指導並記錄各組完成任務的時間（強調組內的自我挑戰，能否一

次比一次進步，而不強調隊伍間的競爭）。 

⒋活動結束後，教師提出問題： 

⑴這對你來說是簡單或是困難的任務？哪些部分讓你印象深刻？ 

⑵過程中有沒有遇到困難？當時如何解決？ 

⑶解決辦法是誰想出來的？ 

⑷教師訪問完成任務的小組：「你們用什麼方法完成任務？伙伴間怎

麼溝通？（例如：接受每個人提出的建議，不要急著否定對方提出

的意見，詳細的說明方法，並示範給大家看、耐心等候……。）」 

⑸詢問所有小組後，教師提問：「如果再玩一次，怎麼讓小組更順利

完成任務？」 

⒌讓小組內充分討論後再玩一次，教師協助統計時間。 

⒍教師：「請問第一次跟第二次相差了幾秒？你們應用了哪些策略？」、

「過程中有溝通問題嗎？（例如：有人就是聽不懂、因為心急口氣

差……。）怎麼解決？」 

⒎教師歸納 

⑴面對團體中的意見不一致，更需要耐心說明，甚至直接示範，有助

於減少誤會及不一致。 

⑵當心急時，往往沒注意到語氣不好而忘了尊重對方；也有可能因此

語速過快，導致對方聽不懂，這些跟我們生活中的情境很像，因此

要多加留意。 

～課程結束～ 
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